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Πανελλαδικές εξετάσεις 2018 

Ενδεικτικές απαντήσεις στο μάθημα «ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ» 

Θέμα Α 

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. α 

Α4. δ 

Α5. α) Λ  

      β) Σ  

      γ) Λ  

      δ) Σ 

      ε) Λ 

Θέμα Β 

Β1.  

α) Σωστή απάντηση η : i) 

 

β) Εστω λ2  το μήκος κύματος μετά το διπλασιασμό της συχνότητας 

Η ταχύτητα διάδοσης παραμένει σταθερή, επομένως: 

u΄= u ή  

λ2 .f2 = λ1  .f1  ή 

λ2
.2f= λ1

.f 

άρα: 

1
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2


 =

  

Για την απόσταση d2 από το Πυθαγόρειο θεώρημα προκύπτει: 
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Οπότε θα ισχύει: 

  

Συνεπώς:

1 22 2 ( 2 ( ) 2
2 2
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
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 

−
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Οπότε το σημείο Σ είναι σημείο ενισχυτικής συμβολής 
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Β2. 

α) Σωστή απάντηση η iii) 

β) Κατά τη διάρκεια της μεταβολής της ακτίνας της κυκλικής τροχιάς ισχύει 0 =  άρα η στροφορμή του 

σώματος διατηρείται. 

Από την αρχή διατήρησης της στροφορμής έχουμε: 
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Συνεπώς με εφαρμογή του Θεωρήματος Έργου – Ενέργειας προκύπτει: 
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B3.  
 
α) Σωστή απάντηση ή i) 
 

β)  Από την εξίσωση συνέχειας έχουμε: 
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Για το βεληνεκές έχουμε: 
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Από την εξίσωση του Bernoulli  →  έχουμε: 
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Θέμα Γ  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 4 

 

Πριν την κρούση το σώμα μάζας m1 εκτελεί α.α.τ. με D1=K  

 
Συνεπώς: m1

.ω1
2=Κ 

 
 
Και έτσι: ω1=5r/s 
 
 
Αρα: u1=ω1

.Α1 οπότε: u1=2m/s 
 
 

 
Γ1. 
 
Πριν την κρούση: 
 

1

1 s

u u
f f

u
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

−
= 

  
 
Κατά την κρούση ισχύει η Α.Δ.Ο. 
 

1 2m m
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Μετά την κρούση:  
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Γ2. 
 
 

0

2 2

2 2

1 1

2 2

2

: 0,2

E K U

DA MV

KA MV

m

= +

=

=

  =

Στην Τ.Θ. της α.α.τ. έχουμε :

ΣF = -F - F = -Κ x - K x = -2Kx
ελ(1) ελ(2) 1 2

που είναι της μορφής ΣF = -Dx

άρα τοσυσσωμάτωμα θαεκτελέσεια.α.τ.με D = 2K

Εφαρμόζουμε Α.Δ.Ε.Τ. για το σώμα μάζας Μ την t = 0

  
Γ3. 
 
Ο δέκτης καταγράφει για πρώτη φορά συχνότητα fs  όταν η Μ ακινητοποιηθεί. 
 
Αυτό συμβαίνει σε Δt=T/4 

2 2
2 2 sec

2 5

: sec
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D K

A t
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Γ4. 
 
Κάθε στιγμή: 
 
 

: 
max 2 20

dp
F

dt

dp
F DA KA N

dt


= 

 =  = = =

Eχουμε ΣF στις ακραίες θέσεις της α.α.τ. του συσσωματώματοςmax
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Θέμα Δ 

Δ1. 
 

Από θεώρημα steiner για τη ράβδο :

R 12 2
Ι = Ι +M( ) = Mlcmραβ(0) 2 3

Συνεπώς για το σύστημα ραβδος - δίσκος έχουμε :

1 12 2 2
Ι = Ι + Ι = Ml + m R = 25 Kg.m

δισκ Δ Δραβ 3 2   
 
 
 
 
 

Δ2.   

 

dL

dt
= Είναι :

  
 
Η μοναδική δύναμη που   δημιουργεί ροπή είναι το 
βάρος της   ράβδου. 
 
Συνεπώς 
 

2

72 .

w

dL
W d

dt

dL
W

dt

dL
m

dt

 



=  = = 

=  

= 
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Δ3. 

 

 
 
 

0

'
2

2 2

(1 )
2

d

W

K K

 


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 

+  =

 = −

 = −

 − = 

−

Είναι

Εφαρμόζουμε Θ.Μ.Κ.Ε για την κίνηση του συστήματος :

0
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Δ4. 
 
 

. 

.

Κάθεχρονικήστιγμή ισχύει

u = u
B A

u + u = ucmγρB γρΑ

u = u αφού το σώμα εκτελεί κύλιση χωρίς ολίσθησηcmγρB

2u = ucm γρΑ

άρα 2α = αcm ε,Α

2α = α Rcm γων1

2αcmα =
γων1 R

Επίσης

α = α Rcm γων2

αcα =
γων2

m

R   
 
 
 

W2x=W2ημφ=mg ημφ 
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Για την τροχαλία: 
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2
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Για τον ομογενή κύλινδρο: 
 
Μεταφορική κίνηση:  
 

2

(2)

x cm

x cm

cm

F m a

W T T m a

mg m a





 = 

− − = 

−− = 
  

 
Στροφική κίνηση: 
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(1) + (2) + (3) : 
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
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
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Και με αντικατάσταση: 
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2

1 /

1
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m s

S a t t s

A u a t m s


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συνεπώς

  
 
 


